

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken
Egy hóra 50— korona. Negyedévre 110— korona.
Félévre 220— korona. Egész évre 440— korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felcélős szerkesztő és lapfőigazgató
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(Debreczeni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 22 korona.

Magyarország kormányzójának üzenete

A legsúlyosabb büntetést érdemlik a felekezeti békebontók. Dr. Wolff Károly nagy beszéde a keresztény felekezetek összetartásáról, a kálvinisták történelmi hivatásáról. A judeo-liberalizmus hívei a nemzeti elenségei. A keresztény s nemzeti gondolat a jövő.

Az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga debreceni osztálya tegnap, virágvasárnap délutánján tartotta közgyűlését a vármegyeháza nagytermében. Egy közgyűlés keretén azonban — messze túlmegy azoknak a kijelentéseknek s határozatoknak jelentősége, amelyek ezen a gyűlésen elhangzottak.

Az ország magyar népének lelkéhez szólnak ezek a fontos kijelentések. A keresztény gondolatnak, a magyar nemzeti eszmének az országot átfogó ereje mutatkozott meg ismét minden kétségkelt eloszlató impozáns nagyszerűségében. Ujra láttuk itt, hogy a keresztény gondolat, a magyar nemzeti eszme sokkal mélyebben gyökeret vert már a magyarság lelkében, semhogy ki lehetne belőle tépni.

De vannak tévelygők, vannak rövidlátók, akik lelkiismeretlen uralommániákusok mézesmadzagaután nyújtják a nyakukat. Ezeknek is szólott ez a gyűlés. Lássák, hogy a nemzeti s keresztény gondolat mily hatalmas. Lássák hogy hiába folytatják aknamunkájukat, a keresztény gondolat, a nemzeti eszme ki nem téphető többé a magyarság lelkéből.

A vendégek érkezése.

A gyűlés jelentőségét emelte olyan kiváló vezérférfiaknak megjelenése, mint dr. Wolff Károly, a főudvari nagybíróság elnöke, Bernáth István, a Kálvin-Szövetség elnöke s az Országos Gazda-szövetség elnöke, Fáy Gyula államtitkár, Biber Gyula közigazgatási bíró, Halász Lajos székesfehérvári kir. főügyész, Moray Jenő miniszteri tanácsos, Vicsán István belügyi államtitkár, gróf Ráday Gedeon, báró Felitsch Berthold, Raffay Sándor, Bánó Gyula, Horánszky Dezső, Rilloó Zsigmond, a Move elnöke, Keleti Dénes.

A vendégek reggel 9 órakor érkeztek meg Debrecenbe, különvonaton. Istentiszteletra mentek az iszapolyi ref. templomban, ahol dr. Révész Imre debreceni lelkész predikált. Aztán résztvettek a Székely Társaság matinéjában. Délben 1 órakor pedig közönségre gyűltek össze az Angol királynő termében. Az ebéd után az első felkötött Hubert Otó, Debrecen város főispánja mondotta, az ország kormányzójára.

A kormányzó a békehontékról. Ki kell emelnünk a főispánnak a

köszöntőjét, mert Magyarország kormányzójának üzenetét tartalmazza. Így szól a toaszt:

Mélyen tisztelt társaság! Egy idézetel kezdem pohárköszöntőmet, a mely idézet így hangzik: „Súlyos büntetést érdemelnek azok, akik a mostani nehéz időkben álárügyek alatt a keresztény felekezeteket egymással szembe állítják.” — Ezeket a szavakat Magyarország kormányzója intézte hozzám s felhatalmazásom van arra, hogy e kijelentésél a nyilvánosság elé vihessem.

Mélyen tisztelt társaság! Nem lehet céltom, hogy a kormányzó öfomeltóságának személyét és kiválóságait szóvirágokkal illessem, de amikor kijelentését nyilvánosságra hozom, lehetetlen rá nem ismerünk ebben arra az eredeti gondolatra, amely a keresztény felekezetek együttműködésében látja az ország ujáteremésének alapjait.

Lehetetlen az, hogy ez a gondolat, ez az alaptétel ne teljesüljön akkor, amikor ennek szószólója Magyarország kormányzója. Nem lehet az, hogy a keresztény együttműködést bárholonnan és bárkitől jövő aknamunka meg akadályozza, amikor ennek az együttműködésnek élén Magyarország kormányzója áll.

Mi, akik ennek a gondolatnak társadalmi uton eléréséért küzdünk, kívánjuk, hogy nemzeti újjászülésünk megalapozóját, a legelső magyar embert, Magyarország kormányzóját, nagybányai Horváth Miklós öfomeltóságát a Mindenható sokáig éltesse!

Természetesen a főispán szavaira az egész társaság fölállott és lelkesen éltetik a kormányzót.

Dr. Händel Vilmos a vendégeket köszöntötte fel, Fáy Gyula államtitkár a magyarság összetartására ürített poharát, Szomjas Gusztáv, Hajdumegye főispánja a katolikus magyar testvéreket éltezte, Halász Lajos Hubert Otónt köszöntötte fel és a székely testvéreket üdvözölte, Barabás Samu esperes Bernáth Istvánt éltezte.

A közgyűlés.

Ebéd után 3 órakor kezdődött az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga közgyűlése a megyeháza dísztermében. Händel Vilmos elnökletével. Az óriási terem nem volt képes befogadni az embereket. Sokan kinn rekedtek a folyosón. Az ének bejelentette, hogy gróf Teleki Pál miniszterelnök, akinek szintén szándékában volt megjelenni ezen a gyűlésen, nem jöhetett el. Félkörbe dr.

Gájassy Jánost, olvassa föl a miniszterelnök táviratát.

A miniszterelnök a keresztény összetartásról.

Gróf Teleki Pál miniszterelnöknek a gyűléshez intézett távirata következőképpen hangzik:

Mélyes sajnálat maradtam távol, országos ügyek intézése miatt. A debreceni gyűlés elnöki székéből meg szerettem volna mondani, élő szóval is, hogy a keresztény összetartás, a keresztény felekezetek bekeje: létfeltétele öseink Magyarországnak.

Megakartam mondani, hogy ez nem lelkesítő, szónoki beállítás, — nem is egyedül keresztényi érzelmeinkből fakadó meggyőződés, hanem a legújabb kor világtörténelmi eseményeiből levont következtetés, kerülhetetlen igazság!

Ezért, ha konkolyi hintenek, ne higujunk vakon, hanem kérdezzük: kinek az érdeke a keresztény felekezetek közötti egyenlenséget szítani?

Senki sem tökéletes, ezért mindig foanunk hibázni egymás ellen, de ne féljünk a bajt s a közös ellenség örömet azzal, hogy hibára-hibával felelünk. Bocssásunk meg a kis hibákért, hogy ne tegyük kockára a nagy érdekeket. A keresztény egyetértést építő Liga minden keresztény kormányunk is legerősebb támasza. Munkájában egész szívvel üdvözlöm a Liga debreceni osztályát.

Teleki.

A közönség a miniszterelnök táviratában foglalt kijelentéseket nagy örömmel fogadta. Az ének ezután átadta a szót dr. Wolf Károlynak, a keresztény s nemzeti gondolat e hátró és fávadhatatlan vezérfőnökének, akinek szószóval megköszönését nagy érzéssel fogadta a gyűlés.

Dr. Wolff Károly beszéde.

Dr. Wolf Károly azzal kezdte óriási hatású beszédét, hogy az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga Országos szervezete mindenkor, — mint a legkedvesebb gyermekére, gondolt a Liga debreceni osztályára. Szerette volna, ha elnökletű gróf Teleki Pál, nem akadályozták volna a megjelenésben az országos ügyek s az ő megjelenése dokumentálta volna legvilágosabban azt a fontosságot, amit a debreceni osztálynak tulajdonítanak.

Ezután áttért az általános világramlatra. A világ válság előt áll. A döntést az emberi lelkek állásfoglalása fogja meghozni. Itt fog kitűnni a maga teljességében a krisztusi megváltás jelentősége.

A marxizmus örülteinek az emberi sorssal való kísérletezése Oroszországban már övenmillió ember életébe került. Egy osztrák liberális újságban olvasta, hogy a marxizmus csődöt mondott s tétován kérdezi, hol van a kivezető út?

A magyar nemzet megtalálta a kivezető utat. Az Egyesült Keresz-

tény Nemzeti Liga munkájának két sarkpontja a keresztény gondolat és a nemzeti eszme. Ez a kivezető út. (Taps.) De ennek nemcsak tapasztolni kell, hanem ezt az életnél jobban kell szeretni és megvalósítani. (Ugy van.) Az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga e két eszméért küzd. S küzd a keresztény világinternacionáléért is. Mert van ily világramlat, amely diadalra is fog jutni. A múlt felé tekintők vegyék tudomásul, hogy nem lesz ezután judeo liberalizmus. A jövő a keresztény gondolaté, a nemzeti eszméé! (Viharos taps.)

Az orosz szovjet-kormány Tasskandben propaganda-központot állított fel. Ez minden nemzetnél pokoli mesterfogásokkal támogatja ki a legjobb sebezhető helyet, Magyarországon az egységet akarja megbontani. Ezért határozta el, hogy a keresztény felekezetek közé beledobják a viszálykodás magvait! — Hogy ez a takakájuk, ezt nemcsak találmokra mondok, hanem kézem közé került kommunisták aktákból állapítom meg. A keresztény felekezetek közé éket verve, a nemzetnek így támadó kisebb csoportjaival könnyebben elbánhatnának.

Mementőt kiáltok Debrecen református társadalmához és Debrecenben át az egész kálvinista magyarsághoz. Testvéreim, ne ijedtek fel ennek a taktikának, mert a viszálykodás magvait, amelyeket közétek hintenek, Oroszországból, Bécs zugaiból fujja közelek a szél! A magyar kálvinizmus törekvése nem lehet más, mint a Kálvinizmusban megszületett fajmagyar lélek ápolása! (Taps.) A magyar kálvinizmus színlakerekon a fajgyarkálvinizmus mindenkoron a fajmagyar lélek dacos erejét ápolta. S éppen most, amikor a magyar haza a legszerencsétlenebb sorsára jutott, a magyar református egyház nem kerülhet ellentétben történelmi hivatásával. Ha a református egyház a zsidó liberális-szabadságkíműves elemekkel fogja kezelt, gyöngíteni a magyar faj ellenálló erejét s kitenne nemcsak híveit, de az egész országot a destruktív zsidószellem rombolásának. (Percekig tartó viharos éljenzés és taps.) Testvéreim, a magyar református egyház nem lehet a napi pártpolitika uszályhordozója, hanem csak az egyetemes nemzeti érdekek szolgálatában állhat! (Taps.) Ezt az egyetemes nemzeti érdeket pedig a keresztény gondolat, a nemzeti eszme érvényesülése szolgálja. A fajok harcában a magyar faj védelmét kell szolgálnia minden magyarnak. A szabadságkíműves, zsidó, liberális korszaka a magyarral elfelejtette a faji öntudatot, azallt pedig az ország nyakára állt idegen faj gazdasági téren, szellemi téren, irodalomban napról-napra jobban érvényesült. A magyar öntudat fölérte, a nemzeti gondolat

s a keresztény eszme jegyében építi a nemzeti egységet. Azok a reformátusok, akik elfordulnak a katolikus testvéreiktől, de ugyanakkor kebelükre ölelik a jött-ment idegent — B. Itazárék! kiáltják közbe.

Dr. Wolf Károly folytatja, azok vétkeznek az egyház érdeke ellen, azok sárba tapossák a nemzeti érdekeket is! (Taps) A magyar református egyház sorsa szorosan összefügg Magyarország sorsával. A magyar nemzeti gondolat oltárának kell lennie most is. Hallják meg azok, akik a szóthuzás magvát szórják, hogy mennyi magyar testvérünk sóhajt a megszállott területről csonka Magyarország felé, hogy mikor megyünk már felszabadítani őket, meddig kell még szenvedniük az idegen járomot.

Itt hatásosan szövi bele a szónok beszédébe azt, hogy milyen boldogan hallgatta délelőtt a templomban a ref. lelkes beszédét, és imáját, amely nemzetszeretettől volt áthatva.

A nemzeti gondolat, a keresztény eszme: ez a magyar jövő, — fejezte be beszédét Wolff Károly — forrjon össze minden magyar e gondolatban, mert különben eljönne a nagy halál! Ennek a nemzetnek pedig élnie kell!

A gyűlés percekig éljenze, ünnepelte dr. Wolff Károlyt nagyszerű beszédéért, amelyet egész terjedelmében foglalnak bele a gyűlés jegyzőkönyvébe.

Bernáth István,

a Kálvin-Szövetség elnöke volt a szónok. A győzők kizsákmányoló politikája elvehet tőlünk mindent, de nem vehetik el a lelkünket, amely megtalálta az újjászületés útját. A keresztény szolidaritás megerősödése megindult s halad tovább. Ő maga is, mint református ember, őszinte közzönettel és megértéssel fogadja azokat az igazságokat, amiket dr. Wolff Károly mondott s azt a megnyugtató kijelentést teszi, hogy kálvinisták — ha igazán a Kálvinizmus alapján állanak — nem lehetnek saját magyar testvéreiknek és hazájuknak ellenségei. (Taps.) Mindent megteszünk, — folytatta — hogy Kálvin szelleme uralkodjék, ez irányú munkánk sikere napról-napra erősödik, s ha merülnek fel ellenkezők, hecsületes elhatározással legyőztük azokat. (Taps.) Sikerülni kell e testvéri összetartást szolgáló munkánknak, mert ha a nemzet léteért egyesülni nem tudunk: elbukunk!

Husvétra gyönyörű nyakkendők Frank Edénél

METEOR MOZGO
BOCSKAI TÉR.

Holnap, március 23-án, szerdán
**A megváltás!
Krisztus élete és halála és a Feltámadás.**
Előadások: d. n. 4., 6., és 8 órákor.
Jegyelvétel: szerdán délelőtt 10 órákor
Helyárak: páholy 10 K, fenttartott hely 14 K, I. rendű 12 K, II. rendű 8 K, III. rendű 6 K.

Paszén retorta

megőrzésére, ma lesz szétosztva a Bika előtt, viszont eladónak és iparosoknak áruháromszázzal

Grünfeldnél,
Csapó utca 16 sz. Telefon 982

Báró Felltsch Berthold

a MOVE képviselőtében szölit. Ez az egyesület is csatlakozik a keresztény liga munkájához.

Gróf Ráday Gedeon

a területvédő Liga nevében szölit, amely mint nélkülözhetetlen fegyvertársát tekinti a keresztény nemzeti Ligát. Ünnepléses fogadalmat tesszünk, — mondta — hogy mindazokat, akiket a keresztény s nemzeti gondolat jegyében haladó munkánkban utunkban találunk, irgalmatlanul elsöpörjük! Aki éket akar verni a keresztény felekezetek közé, azt mint a pestist, kirugjuk. A szivárvány is sokféle szinből áll, de ha gyorsan forgatjuk, fehér szinbe olvad. Ezt a fehér szinét követjük. Aki be akarna moskolni a hékességnék ezt a fehér szinét, azzal elbánunk! (Helyeslés.)

Nagy János felolvasta ezután a liga 1920. évi működéséről szóló jelentést, amelyet tájékoztattak. Ugyszintén a zárszámadást és a költségvetést is.

A választmányba

beválasztották a következőket: **Szentkirályi Tivadarné, dr. Körössy Kálmán, dr. Komlóssy Imrét, dr. Matolcsay Gábor, Sasatina Jenő, Mihalovics Jenő, Thán Gyulát, dr. Láng Sándort, Winkler Jenőné, Czébel Gusztávnét, Olchváry Lászlóné, Sággy Lajost, dr. Debreczeni Barnát.**

Megalakították a szakosztályokat.

Propaganda és sajtószakosztály.

Elnök: az ügyvezető elnök. Al-elnökök: Garda Dezsőné, Händel Vilmosné, Hubert Ottóné, Skrovina Józsefné, Szentkirályi Tivadarné, Olchváry Lászlóné, Tüdös Jánosné. Jegyző: Kocz Sándor. Tagok: Fráter Erzsébet, dr. Galánffy János, dr. Gálassy János, Harsányi Géza, dr. Kovács Béla, dr. Bessenyei Lajos, Kocsis János, dr. Nagy János, dr. Ferenczy Tibor, dr. Pórszász Károly, Szabó Gyula, Vitéz Erzsébet, dr. Fábri Antal, Iványi Béla dr., Zivuska Jenő dr., Komlóssy Imre dr., Puskás Jenő, ifju Szele György, dr. Tusler Ignác, Zivuska Andor, Thán Gyula, Szentpáteriné Hajdu Boriska, dr. Winkler Jenőné, Medveczky Károly.

Közigazgatási, igazságügyi és jogvédő szakosztály.

Elnök: dr. Balogh Béla. Al-elnök: dr. Szűcs Géza. Jegyző: dr. Balogh Sándor. Tagok: Berkes Lajos, Békessy Jenő, dr. Csáthy Dezső, Matulovich Péter, dr. Nagy István, dr. Olchváry László, dr. Ruzska István, Szép László, dr. Tervey Tamás, Sággy Lajos, dr. Gálbory Sámuel, dr. Medgyessy Károly, Szojka Béla, dr. Vargha Elemér, dr. K. Nagy Zoltán.

Közművelődési és közoktatási szakosztály.

Elnök: dr. Komlóssy Kálmán. Al-elnök: Bakoss Tibor. Jegyző: Süsmeghy József. Tagok: Boér Károly, dr. Förgon István, dr. Huss Richárd, R. Kiss István, Kovács János, dr. Millekker Réz, dr. Mifrovics Gyula, Rostás Elemér, Verjén Sándorné, Zivuska Andor, Kollweniz Rezső, Wessprém Andor, dr. Szabó Márton, dr. Bessenyei Lajos, Jakoby Viktor, Pálffy Zoltán, Martinek Ferencné, Uray Sándor.

Közgazdasági és társadalmi szakosztály.

Az előadó olvasata: elnök Hubert Ottó.

E név hallatára ógási eljenzésben tört ki a gyűlés közönsége, lelkesen ünnepeleék Hubert Ottó főispánt, a keresztény s nemzeti gondolatnak ezt a meg nem alkuvó harcosát, akinek lépten-nyomon vetik a gáncot a zsidó liberálisok s szabadkőművesek, de minél dühösebben rohamozzák, annál szilárdabban áll ör helyén. Csak percek múlva folytathatta az előadó a névsor olvasását. Alélnök: dr. Olchváry László. Jegyző: Ackermann Pál. Tagok: Bosznay István, Benyás Emil, ifju Félégyházy János, Geréby György, Kertész László, Kertész István, Katona József, Kerekes László, id. Kardos László, ifj. Kardos László, Kontsek Géza, Okolicsányi Károly, Polgáry István, Polgáry József, Schindler Vilmos, Szentkirályi Tivadár, dr. Liszt Nándor, dr. Láng Sándor, dr. Gyulay László, Martinek Ferenc, Bessenyei Gyula, Kocsisowszky László, Buray Sándor, dr. Varga Lajos, Kazinczy Gáborné, Mihalovits Jenő, Papler Pál.

A destruktív sajtó.

Dr. Iványi Béla egyetemi tanár terjesztette elő a destruktív sajtóval szemben foganatosítandó eljárásra vonatkozó határozati javaslatot, amely szerint Debrecen keresztény társadalmi egyesületei kimondják, hogy tagjaiknak becsületbeli és hazafias kötelessége a destruktív lapokat (Est, Világ, Népszava, Pesti Napló, Magyarország) a legszigorúbb bojkott alá helyezni. Ezt a határozatot tudomására hozzák a tagoknak s elnörizni fogják, eleget tesznek-e annak. Fölkéri a nemzetgyűlést, hogy a zsidó liberális újságok ellen az októberi lázadásban való bűnösség megállapítása miatt haladéktalanul indíttassék vizsgálát, amelyet pártatlan felső bíróság foganatosítson. Felszólítják a kormányférfiakat, képviselőket, hogy ne támogassák nyilatkozataikkal a destruktív lapok szerkesztését. Az újságírás kötéssék képesítéshez. Valósíttassék meg a sajtókamara.

Bejelentette dr. Iványi Béla azt is, hogy az ÉME már magáévá tette ezt a határozati javaslatot s kimondta, hogy ama tagjait, akiket rajtaérnek, hogy a felsorolt lapokat a kezükben meglátják, kizárja a kebeléből.

A jelenlevő egyesületek képviselői sorra jelentették be csatlakozásukat a határozati javaslatához. Bajomi József a Kath. Népszövetség, Csernus Mihály a Népszövetségi Otthon, dr. Szabó Pál a ker. szoc. szakszervezetek, Szűcs József a Máv. műhelyi munkások, Händel Vilmos a MOVE helyi osztálya és az Arany János Társaság, a gazdasági ifjúság elnöke a gazdasági akadémia hallgatói nevében jelentette a csatlakozást, mire a gyűlés egyhangulag elfogadta a határozati javaslatot.

A tárgysorozat ezzel kimerült s a gyűlés a Himnusz eléneklésével véget ért.

A nemzetgyűlés

Budapest, márc. 21. A nemzetgyűlés hétfői ülését feltizenkettőkor nyitotta meg Kenéz Béla alélnök. Harmadszori olvasásban megszavazták az indemmitásról szóló javaslatot.

A nemzetgyűlés kimondta, hogy legközelebbi ülését április 6-án tartja.

Rassay Károly a moziengedélyek visszavonása dolgában interpellálta a belügyminisztert.

Leszállították a sertéshusárakat

Az árak újabb megállapítása

Az 1921. március 6-án és 13-án életbe léptetett árszabály általános rendelkezéseinek épségben tartása mellett az 1921. évi március 16-22-til kezdődőleg a hentesáru árai az alábbiakban állapítottak meg:

1. Karaj (öviskes)	86 K
2. Minden egyéb hus	77 K
3. Fej, köröm	32 K
4. Füstölt húsul további 20 százalékos felszámítás.	
5. Máj, tüdő	26 K
6. Friss kolbász	120 K
7. Füstölt kolbász	130 K
8. Száraz kolbász	160 K
9. Olvasztani való friss szalonna	92 K
10. Háj	95 K
11. Olvasztott zsír	111 K
12. Paprikás szalonna	111 K
13. Hurka	44 K

Debrecen, 1921. március 21.

Arvizsgáló bizottság.

Le kell szállítani a vendéglői árakat

Vendéglősök figyelmébe!

Mint hogy a húsfelek és egyéb nyers élelmickek ára az utóbbi időkben tetemesen esett, fő hivja az árvizsgáló bizottság a vendéglősök és hasonló üzemek tulajdonosainak figyelmét, hogy az üzletükben kiszolgáltattott s a bizottság által eddig meg nem állapított ételadagok árát az árak esésének megfelelő mértékre szállítsák le, mert ha ezt elmulasztják, a bizottság meggyőződés után az egyes ételadagok árát meg fogja állapítani.

A borbélymesterek figyelmébe

Mint hogy az utóbbi időkben az egyes élelmickek, különösen a húsfelek ára nagymértékben esett, felhivja az árvizsgáló bizottság a borbélymestereket, hogy az eddig követett árait az élelmickek olcsóbbú ásához mérten szállítsák le, mert ha ezt elmulasztják, a bizottság erről való meggyőződés után maga fogja megállapítani az árakat.

A cipőkereskedők figyelmébe!

Az utóbbi idők tapasztalatai szerint a bórneműk ára 30 százalékkal esett. Fő hivja a bizottság az illető kereskedőket, hogy a cipőért felszámítandó árakat a bórarak esésének mértékéhez képest szállítsák le, mert ha ezt elmulasztják, a bizottság a cipőárakat meg fogja állapítani.

Arvizsgáló bizottság.

Husvéti parfümök!

szórá, dugós és kimérve, valamint mindenféle pipere cikkek legolcsóbb nyszerzhetők be

Korzó drogueriában Piacz-utca 42. sz. Telefon 1480

Sütéseket elfogadok!

reggel 8, 10, délelben 12 órákor, délután 2 és 4 órákor.

Jován István
Batthyányi-utca 15. szám.

A debreceni ipartestület közgyűlése.

Varga Lajost ismét elnökké választották

A debreceni ipartestület vasárnap délelőtt tartotta meg rendező évi közgyűlését, amely iránt régóta tapasztalt érdeklődés mutatkozott. A város iparos társadalmára nagy tömegben vonult fel a közgyűlésre, mert a napirend nem csupán a sablonos ügyeket intézte el, hanem megejtette a tisztújítást is. Az elnöki állás illetően a választás napjára kialakult a helyzet. Két jelölt küzdött a sikerért, Varga Lajos az eddigi elnök és Németh Aladár szállodai igazgató. A többség Varga Lajos mellett döntött.

A közgyűlést 10 órakor nyitották meg a városháza nagytermében, amelyet zsúfolásig megtöltött az iparosság. Majd Kósa Barna ipartestületi jegyző felolvasta az éves jelentést. Ez szomorú adatokat tartalmaz. A rossz viszonyok s az oláh megszállás okozta károk csaknem teljes pangásra kárhoztatták Debrecen ipari életét. A jelentést foglalkozott az ipartestület életében előfordult eseményekkel is. A jelentést tudomásul vették.

Ugyancsak tudomásul szolgált az elmúlt évi zárószámokról szóló jelentés is és megszavazták az idei költségvetést.

Ezután előterjesztették az előjáróság javaslatát, mely megállapította az ipartestület tisztviselőinek a fizetését.

Ez a javaslat élénk vitát keltett. Több hozzászólás után, tekintettel az ipartestület nehéz anyagi helyzetére, a fizetés emelést a közgyűlés nem szavazta meg.

Ezután a tisztújítás következett. A beadott jelölési ívek szerint Varga Lajos csizmadia mester eddigi elnök és Németh Aladár voltak az elnöki állás jelöltjei. A szavazás elrendelése nagy izgalom között történt. Varga Lajos dr. ügyész szözlésre emelkedett nagy lármában közölte, hogy lemond az ügyészi állásról. Majd kalapját véve eltávozott a közgyűlésről.

A szavazást az idő előrehaladottsága miatt délutánra halasztották.

A késő esti órákig tartott a szavazás, amikor is megolvasták a leadott cédulákat. Kifutott, hogy összesen 1148 szavazatot adtak le, ebből

Varga Lajosra 645
Németh Aladár 595

esett, s így 48 szóval Varga lett az új elnök. Tíz szavazat érvényben volt.

Majd megválasztották az előjáróság tagjait akik is a következők:

Rendező tagok: Vojta Géza, ifj. Szendrői S. muel, Kósa Géza, Weszely Antal, Takács Vince, Fuchs H. Imre, Bura Imre, Keller Ferenc, Kósa Lajos, Mester Lajos, Sipi István, P. Nagy Lajos, Bódogh László, Szűcs B. la, Nagy János, Sarkadi Dezső, Kovács József, Szabó Bálint, Blaskovits Mihály, Bihari Gábor, Varjassy Imre, Varga Imre, Fazekas Imre, Asztalos István, Joós András, Hubay György, Darvas Béla, Marx János, Vég Gyula, Pruhács József, Major Mihály, Molnár István, Németh Aladár, Magyar Ferenc, Turi Ferenc, Kostya János, Makranczi Géza.

Póttarok: Vangor Antal, Fülöp Miklós, Dudás János, Mandl Lajos, Fitori Ambrus, Vadnai Márton, Szabó Gábor, Kezei József, Takács Péter, Társi Antal, Riesz Miklós, Szabó Mihály, Sélley József, Bardócz Ignác, Bihari István, Piroz József, Lókodi Sándor, Forgács István.

Az új előjáróság április 7-én tartja első ülését.

Ujdonságok.

Jubileum. Simon István debreceni ref. igazgató-tanító most töltötte be tanítói működésének negyvenedik esztendejét. — A népnevelés kiváló katonáját ez alkalomból sokan ke-resték fel jókívánságaikkal és család körben ünnepelték meg a jelentős jubileumot.

Asztalosok figyelmébe. Felhívom az asztalos mestereket, hogy 22-én, délután 6 órakor, az ipartestület helyiségében okvetlen megjelenjen sziveskedjenek. Tárty a segédi munkabérek megállapítása. Vojta, szakoszt. elnök.

Előadás az italmérsi törvény-reformról. A kereskedelmi és iparkamara felhívja az érdekeltség figyelmét a kereskedelmi és ipari érdekeltség szűles körét érdeklő italmérsi jövendők törvényreformról a kereskedelmi és iparkamara nagytermében 1921. március hó 23-án szerdán délután 6 órakor Dr. Békés Kálmán által megtartandó ismer-tel előadásra.

Papválasztás. Búdszentmihályon tegnap volt a református papválasztás, amelynek során nagy többséggel Ajtay Jenő nyirmartonfalvai lelkeszt választották meg.

Letartóztatott kommunista. Reisinger József debreceni moz-donyvezető a proletár uralom alatt hangos szerepet játszott Debrecen-ben. Különféle eszelekedetek miatt folyt ellene az eljárás, melynek során olyan adatok merültek fel, hogy az ügyészség elrendelte letartóztatását. Tegnap átadták a kir. ügyészségnek.

A Szent László-dalegylet tagjai kedden este 6 órakor a Varga-utcai r. kath. el. iskolában tartandó énekpróbára tisztelettel meghívja Csernus Mihály dalegylet elnöke.

Husvét első és másod napján nagy táncestély lesz a Royal-szálló dísztermében.

Nyakkendők ujjá alakítása: Simonffy-utca 5.

Tégla és cserép árak!

Debrecen város területére az I. oszt. körkemeneci közszel vetett falazó téglá ára 25, 12, 6 és 5 centiméteres nagyságban 4b gyártelap ezrenként 1400 K. — A tetőcserép ára 17—31 centiméteres nagyságban (közszel vetett lapos) 4b gyártelap ezrenként 1800 koronában állapítatják meg.

Az elnök, aki a megállapított árnál magasabbat k. r. követel. fogad el, vagy ad, az 1920. évi XV. t.-c. rendelkezései nyerneik alkalmazást.

Ezen ársz-bály 1921. évi március hó 22-én lép életbe.

Debrecen, 1921. március hó 21.

Árviszsgáló bizottság.

Színház.

A Csokonai színház igazgatósága tudatja azokkal, akik „A mi falunk” első előadására előjegyeztek helyeket, hogy jegyeiket holnap, szerdán délig a színház pénztárnál átvenni sziveskedjenek, mert olyan nagy az érdeklődés „A mi falunk” előadásai iránt, hogy az előjegyzett helyeket tovább nem lehet fenntartani.

A Csokonai-színház jelentesc. Kedden B) bérletben A kékszakúlu herceg kerül színpa.

Tuskó árverés.

Sámsóni sorompótól a köves-ut bal-oidálan 10 peronyi járdára apróra vágott száraz akácfa tuskó 22-én délután 4 órakor a helyszínen nyilvános árverésen eladatik.

Debrecen, 1921. március 21.

Erdőhivatal.

Ajánlat

Ha ir
írók ieltétre levél van kérem átvenni. 4815

Két
fiatal leány házasság céljából ismerkedne közönségi intézmény sőtlyval „Jólval” ieltétre levelet a kiadóban. 4785

Lakásosra.
Két kisebb szoba. kü-lön helyre könyvtá-szob. utcai lakásom 1 évi díttal lakhatás-sal. elcserelem köz-pontom vagy közeli-ben levő 2 szoba. elő-szoba vagy 3 szobás la-kással. Hononállom azt is. ki ilvont. alánlapi tud. Ertekezé 3-6 kö-zött. Cim a kiadóhiva-talban. 4776

Ugy
benkítő. mint azsze-rűb ablakok minden méretben kaphatók. — irással. Dobó, Bethlen-utca 76. 4800

Latinban
elmaradottaknak ic állapot ad. érettségire előkészít. — kívánatra házhoz is ellár első-rangú szaktanár. jutá-nyos díjazás mellett. Előadag azonkívül ma-riánilkári. könyvtárosi nényztárosi vagy bár-minő hivatali állást. Ajánlatok a kiadóba. Latin tanárnak. 4807

Tanvásbírtok
27 hold. a város köze-lében. esetleg teljes fel-szereléssel azonnal át-vehető. Bővebbet Lőf-kovits ékszerésznél. 4806

7 hektá
Lor. Mjka. Ótmatom-u. 2-c. Ertekezhetni dél-előzőnként. 4802

Gyermekkoszik
oleos. masszív kivitel-ben kaphatók. Lámna-gvár. Piac 85. 4824

Husvét
ünnepükre szép sárga kristály cukor kílója 80 koronára. Hadházi-ut-ca 15. Hegedűs. 4820

Gyümölcsöz
kifutó minőség. kílója 40 K. Kónzervgyár. Rá-kóczy-utca 13. 4810

Hagyva
korlátlan mennyiség-ben kapható a Tisztvi-selők Pozvasztási Szö-velkezői (pénzügyi naplók) pince és Vár-utca 1. szám alatti üz-bethelyiségben). nagy-ban 3 koronára. kicsiny. 3 koronára 50 árban kilo-grammonként. 4810

Tizenkét
éves kő flamet gyer-mekszertető családhoz adom. ahol könnyebb munkát is végezhet. Cim a kiadóban. 4832

Sütőde
sütyősen átadó. Cim a kiadóban. 4836

Kereslet

Jó
csatlódó való 14 éves fiuk jó fizetéssel kél-mefestő tisztaoncnak fel-vételnek. Konez kelme festőnél. 4838

Két
gazdász vállalkozással. ágyeművel bútorozott szobát keres apr. ele-jére. Cim a kiadóban. 4816

Gyári
munkások felvételnek a csapószervóban Beth-ten-utca 27. 4782

Kereskedelmi
vezetők kasszaszovvi ke-resek egyelőre délutá-nok. Marton Kálmán. Piac 44. 4672

Könyv
fü felvételik Alföldi könyv- és papírkerekek dében. Piac-utca 18. 4782

Egy
Jegny a Margit fürdő közmosodába felvételik. 4790

Gépez
karstetők a Csákány-he. Ertekezni lehet a kertgazdánál 23. szám. 4822

Egy
magános nő keres a városban leviszerien bútorozott szobát. eset-leg bútor nélkül. aján-latokat kérek Nagy Sándor. Burkondia-ut-ca 12. számú irodá-vában. 4822

Üveves
Vapókeárvok és tanuló leányok felvételnek. — Schwartz Imre. Király-utca 5. I. em. 4825

Kompozitóra
fát veszek március 25. lz. Csákány-u. 26. 4822

Varrón
ki ezetnek ruhát ic elváltat azonnal felvé-telük. Caspó-utca 103. 4837

Mindenek
felvételik József király herceg-u. 35. sz. Kuthi Zsiemindné. 4812

Tisztviselő
bútorozott szobát keres lehetőleg különbejárattal. Ajánlatok kiadóh-ivatalba. 4811

Sestakertben
vagy környékén csón-dra szobát keres visz-szára képműd leány av-rilla. iunius hónapokra Ajánlatokat kélkelt-mel kiadóhivatalba ké-rek. 4812

Román
Nemzeti Levonulás elől Kólozsvárról menekült kereskedelmi érettségű vel rendelkező fiatal ember bankban vagy műszaki irodában mez-felő díjazásért állást keres. Cime meg tud-ható a kiadóhivatal-ban. 44

Tuskót
vesz a városban. 42

Fiatal
leány délelőtti órákra takarítási felvételik. — Széchenyi-ut. 16. U.

Elvezett
szombaton este a Var-sa-utca 14. számúól — Bathványi. Színházi. és Nyomató-utczán menve a Rákóczi-utca 37. számig egy rövid fekete acél loznet. A meztaláló 400 tital-mat kap Varga-utca 14. sz. alatt. 4840

Hónapos
szobát vagy kvartálvt keres fiatal ember. Cim megtudható a kiadó-ban. 4831

Eladás

Antik
nemzeti harmonium. kisebb templom részé-re alkalmas. eladó. — Bethlen-utca 13. Konez 4832

Leendő
kivételik a házasított bútorok eladó. Si-monffy-ut. 6. 4839

Eladó
teltikabán. nandaz és egy székke óltóru. Rá-kóczy 48. 4790

Egy
8 méteres. alig használt csilla. teltőre szék. Cim a kiadóhivatalban. 4791

Tornász
esőn tan eladó. Piac 44. 4792

Díjaz
5 darab eladó. meste-kintélté Komlóssy-ut 25. vancellárnál. 4788

33 kat. hold
város alatti homoki szántó területtel. lakás-sal eladó. Felvételik. — Pán Szűcs Andor ügy-védnél. Szent Anna 6. 4787

Eladó
8 köbméter használt. 10 méterre vedt és enni való 50 krumpli. Csákány 21. 4792

Nagy
darem kárpaszit és mé-teres táblák. volt akácfa eladó. Varga-u. 13. 4797

Eladó
dívalnok. harcsarek. árva. fotók. szalma-zeák stb. Arany János 36. 4792

Feltesen
utú hat személtés ká-vas szobos eladó. Cim a kiadóhivatalban. 4792

Egy
16 káthán levő szoba-don fűtő kácpár el-adó. Kármalom-utca 11. 4792

Eladó
baromfi udvar kácpa. kácpa. permetezőgépek díjazás kácpa. Jókai-utca 9-a. 4794

Dió
díjazás 18 káthán eladó. Péterfia 25. emelet. 4794

Eladó
alkalmi vétel felvételik leszállított árban futó-szónvevek. hengeres ká-kák. pótképek. felvételik. szövet és csipke-fűzők. árva és asz-taltterítők. paplanok. 2 darab női szövet svász ruha. Fuzelás svászok árú üzlete Szent Anna 6. 4801

István-ut
5. számú ház eladó. gyümölcsös kerttel. mé-hészetre alkalmas. 4802

Eladó
néd Pacsinta-utca 64-a 4802

Börjétele
használt hímő eladó. Veres-utca 30. szám. 4801

Eladó
erős fűző. Eötvös-utca 14. szám. 4812

Stódió
hálo bútorok. könyvta-berendezés. képek. fű-zőpók. szőnyeg eladó. Agárdy 14. Erdélyné. 4812

Eladó
selvem kabát. tenzeri. kora. nagy úti kosár. Telek-utca 37. 4817

Feltesen
mellény. árva és ka-bát. meztaláló eladó. — Szabó Lászlónál. Szent Anna-utca 1. 4822

Fuvarozást
olcsón vállal
Szent Anna-utca 55. sz.
Sziv-utca 17. sz. ház
békültözhető lakással eladó.
Értekezhet: Kossuth utca 8.
I. em. 5. altd ügyvédi irodában.

**Diszelőadás
a Csokonai-színházban
a menekültek javára**

Az Országos Menekültügyi Hivatal előségeinek Debreczeni látogatása alkalmából szombaton este a menekültek javára diszelőadást rendeztek a Csokonai-színházban. A nemzeti szelleműtől áthatott előadásnak kiemelkedő fénypontja volt báró Horváth Emil műve: Mikes, egy bujdosó élete, hat képben. Ez előt mutatták be Erdély térképe c. ököpét, amelyet Egyed Lenke, a Csokonai-színház művésznője tervezett és rendezett. A képet ábrázolták a magyar táncot lejtették: Tóth Andra, Juhász Margit, Csurka Lenke, Mörvay Stéfi, Nánáss Klára, Derzsy Klári, Süttö Böcke, Kulcsár Ica, Zih Gizi, Csáky Piroška, Pap Magda, B. Czó Eta, Szuhán Márta, Németh Erzsébet, Darvas Irén, Daróczy Margit, Rózsa Lenke, Kun Ágota, Thuróczy Hona, Darvas Józsa, Darvas Juci, Marka Margit, Pländer Gizi, László Irma, Rác Ancsi urleányok. Leírhatatlan csodás látványt nyújtott a sok szép leány hullámzó csoportja. A csupa magyaros motívumokból összeállított csoporttáncnak oly nagy sikere volt, hogy az egész telt nézőtér tomboló tapsal kívánta a megismétlést.

Mikes-t az Egyetértés színjátszó társaság adta elő. — A darab előtt Ferkó Gyula mondott Prologust. A műkedvelő társaság rutinnal bíró tagjai dicséretes ambícióval játszották meg a hatásos, poétikus hangulatú képeket. Matlész Imréné, Pap Mária, Nagy Emmike, Matlész Imre, Gerő Mátyas, Janó Gyula, Vajda Imre, Vadkerty Endre, Földessy Lajos, Nagy Sándor, Németh József, Magyar György, Szabó Károly, Ferkó Gyula, Hivert József, Sidó Zoltán, Svéd Sándor, Osváth Gyula, Nikly Lajos, Gaál Gyula, Szvitlik Ferenc személyesítették meg a képekben szereplő személyeket.

A rendezést Szvitlik Ferenc vezegte. — A tánchoz a kísérezőné Magyar Imre zenekara játszott.

**Handler Gyula pörét
ujra tárgyalják**

Handler Gyulát, aki a Károlyi-kormány debreceni kormánybiztos-főispánja volt, a kommün idején pedig egészségügyi megbízott szerepét töltötte be, a törvényszék tudvalevően hár-önbüntetésre ítélte. Handler Gyula pörének újrafelvételé iránt folyamodott s e kérelmét hétfőn tárgyalta a törvényszéknek Bényei bíró elnöklete alatt álló tanácsa.

Balogh István kir. ügyész kérte a törvényszéket, hogy két rendbeli lázadás és hatóság elleni erőszak büntette tekintetében mellőzze az újrafelvételt, a többi vádpontokra nézve új bizonyítékokat lát fennforogni, tehát nem ellenzi az újrafelvételt.

Handler Gyulát hallgatta meg ezután a törvényszék, aki felsorolta bizonyítékait, amelyekkel jóhiszeműségét kívánja bizonyítani és azt, hogy ő nem volt meggyőződéses kommunista. Az összes vádpontokra vonatkozólag kérte az új tárgyalás elrendelését és szabadlábra helyezését.

A törvényszék a bizonyítás kiesésével elrendelte s új tárgyalás megkezdését, ennek folytán pedig Handler Gyula büntetésének felbontását.

Házcsere!
Széchenyi-utca 13. szám alatti 1300 négyszögletes kertemet modern lakással és mel-
lekkel ellátva, a Piac-utca kö-
lekkel ellátva, bővebb felvilágosítást nyújtanak a
4-5 szobás modern házzal, bővebb felvilágosítást nyújtanak a
KORZÓ DROGUERIÁBAN Piac-u. 42. Tel. 14 80.

Arany, ezüst ékszer-ek,
arából a héten
50% árengedményt ad
BLATTNER BÉLA ékszerész,
Debreczen, Kossuth-utca 4. sz.

**A DEBRECZENI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR
HETVENÖTÖDIK
ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT**

1921 ÉVI MÁRCIUS HÓ 30-ÁN, SZERDÁN DÉLUTÁN 4 ÓRAKOR, Debreczenben, az intézet hivatalos helyiségében tartja.

- TÁRGYAK:**
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1920. üzletévről.
 2. A mérleg megállapítása és határozathozatal a tiszta jövedelem felosztása iránt.
 3. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása tárgyában.
 4. Hat igazgatósági tag választása 6 évre. **A DEBRECZENI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR IGAZGATÓSÁGA.**

A mérleg és jelentések a mai naptól kezdve a takarékpénztár hivatalos helyiségében megtekinthetők.

FIGYELMEZTETÉS.
Közgyűlésen csak személyesen megjelenő oly részvényes gyakorolhat szavazati jogot, ki a közgyűlést megelőző év december 31-ik napjáig a részvénykönyvben nevére irt részvényt le nem járt szelvényeivel együtt a közgyűlés előtt legalább 3 nappal, — tehát 1921 március 26-ig — Debreczenben: pénztárunknál, vagy a Közgazdasági Bank és váltóüzlet részvénytársaságnál, vagy Budapest: a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületnél letette.
A részvényes írásbeli meghatalmazással is képviselheti magát, de a meghatalmazottnak szintén részvényesnek kell lennie.
A kiskorúakat és gondnokoltakat törvényes képviselőik, jogi személyeket igazolt meghatalmazottjuk képviselhetik, habár a képviselő nem részvényes is.

VAGYON		MÉRLEG 1920 DECEMBER 31-ÉN		TEHER
Készpénzkészlet	2.104.377 94	Részvénytőke	9.000.000 —	
Ingtatlanok	2.849.739 15	Rendes tartaléktőke	2.150.000 —	
Leszámitolt váltók	28.545.492 69	Rendkívüli tartaléktőke	175.000 —	
Jelzálogkölcsonők	5.770.209 83	Értékpapir ákrülönbözeti tartalék	419.873 17	
Értékpapírok s azok dec. 31-ig járó kamatai 20.420.585 28		Ingtatlanok tartaléka	296.525 01	
Záloglevél bizt. alap		Záloglevél biztosítéki alap	409.500 —	
értékpapirjai	402.750 —	Nyugdíjalap	716.947 83	
Nyugdíjalap értékpapirjai	252.000 —	Közművelődési alapítvány	47.976 47	
Folyószámla adósk	21.075.335 23	Szeretkezési alapítvány	10.000 —	
	42.953.441 81	Betétek könyvecskén 36.744.332 83		
		cskek-számlán 6.214.936 09	42.959.268 92	
		Kibocsátott 4 1/2%-os záloglevélünk 404.600 —		
		Forgalomban levő kisorsolt 4 1/2%-os záloglevélünk 214.000 —	618.600 —	
		Átruházott kölcsönök 1.461.364 07		
		Pesti hazai első takarékpénztár egyesület 9.387.600 —		
		Vizszeszámított váltók 11.226.290 —		
		Hitelezők 22.787.952 66		
		Átmeneti-tételek 744.700 82		
		Tiszta nyereség 886.997 75		
	103.298.596 70		103.298.596 70	

KIADÁSOK	EREDMÉNY AZ 1920-IK ÉVRŐL	BEVÉTEL
Kamattehkek 1.296.058 97	Nyereség áthozat a múlt évről 51.104 35	
Kezelési költségek, fizetések 785.175 21	Kamatjövödelmek, jutalékok és díjak 3.212.197 37	
Adók és illetékek 421.370 63	Ingtatlanok jövedelme 126.300 84	
Tiszta jövedelem 886.997 75		
		3.389.602 56

Debreczen, 1920 december 31-én.
Serly Gusztáv vezérigazgató.
Kapros Sándor főkönyvvizsgáló.
A Z I G A Z G A T Ó S Á G:
Szent-Királyi Tivadar, igazg. elnök.
Kardos László, igazg. elnök.
Komlóssy Dezső, igazg. elnök.
Erney Károly, igazgató.
Grüner Tivadar, igazgató.
Kernhöffer József, igazgató.
Kövy Lajos, igazgató.
dr. Nagy Lajos, igazgató.
Steinfeld István, igazgató.
Szabó Lajos, igazgató.
Szabó Miklós, igazgató.
A F E L Ü G Y E L Ő B I Z O T T S Á G:
Bárdos Géza, f. u. b. tag.
dr. Czeglédy Mihály, f. u. b. tag.
Dulov Antal, f. u. b. tag.
Fleischmann Mór, f. u. b. tag.
Szabó Sándor, f. u. b. tag.